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Ομιλία Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου της ΑΤΗΚ στην 

4η Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση του 

Ταμείου Συντάξεων και Χορηγημάτων των Υπαλλήλων της ΑΤΗΚ 

Λευκωσία, Δευτέρα 2 Ιουλίου 2018 

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι 

Αγαπητοί Συνάδελφοι 

Πρώτα απ' όλα θέλω να σας ευχαριστήσω θερμά για την πρόσκληση. 

Είναι χαρά και τιμ1Ί για εμένα που βρίσκομαι σήμερα μαζί σας, με την 

ευκαιρία της 411ς Ετήσιας Τακτικής Συνέλευσης του Ταμείου Συντάξεων 

και Χορηγημάτων των υπαλλήλων της Α ΤΗΚ. 

Είναι γεγονόζ ότι το Ταμείο και η ΑΤΗΚ αποτελούν ξεχωριστές νομικές 

οντότητες. Όμως η πορεία, καθώς και η ευημερία του Ταμείου, 

αποτελούν πρωταρχικό μέλημα της Α ΤΗΚ. Όχι μόνο γιατί η ΑΤΗΚ 

είναι η Χρηματοδοτούσα Αρχή του Ταμείου , αλλά και επειδή η 

ευρωστία του Ταμείου είναι απαραίτητη για τη διασφάλιση των 

συντάξεων του προσωπικού μας. Επομένως, επιβάλλεται να υπάρχει 

συνετή και ορθολογική διαχείριση του Ταμείου, έτσι ώστε να 

επιτυγχάνονται τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα. 

Με δεδομένο ότι η εξυγίανση του v επιβεβλημένη, 

βλέπουμε πλέον να γίνεται πράξη το νοικο τρόπο 
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λειτουργίας του Ταμείου. Νοικοκύρεμα που επιβεβαιώνεται από τα 

θετικά αποτελέσματα που μας παρουσιάζονται. Η μεγάλη προσπάθεια 

στην κατεύθυνση αυτή ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 2014, όταν το τότε 

Διοικητικό Συμβούλιο της ΑΤΗΚ αποφάσισε την εφαρμογή βασικών 

κανόνων εταιρικής διακυβέρνησης και διαφάνειας. Στο πλαίσιο αυτό, το 

Διοικητικό Συμβούλιο προχώρησε άμεσα στο διορισμό νέας 

Διαχειριστικής Επιτροπής του Ταμείου, με τη συμμετοχή και 

εργαζομένων ως εκπροσώπων των Μελών. Παράλληλα, ανατέθηκε ο 

Εσωτερικός Έλεγχος του Ταμείου στην Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου 

της Αρχής. Αξίζει εδώ να σημειωθεί πως στο παρελθόν το Ταμείο δεν 

διέθετε μηχανισμό ελέγχου. Αυτό έπρεπε να αλλάξει και άλλαξε. 

Το νέο σύστημα εταιρικής διακυβέρνησης του Ταμείου, κατέστησε τη 

διαχείριση πιο αποτελεσματική και επέβαλε σειρά δικλείδων ασφαλείας. 

Τα μέτρα αυτά κρίθηκαν απαραίτητα για αποφυγή των φαινομένων 

προβληματικής διαχείρισης και ενδεχόμενης σύγκρουσης συμφερόντων, 

που είχαν ταλαιπωρήσει το Ταμείο στο παρελθόν και που, 

αναπόφευκτα, είχαν αρνητικό αντίκτυπο τόσο στην οικονομική 

κατάσταση όσο και στην εικόνα του Ταμείου. Η διαχειριστική επιτροπή, 

με τη βοήθεια εξειδικευμένων εξωτερικών συμβούλων, εκπόνησε στη 

συνέχεια σχέδιο επενδύσεων και προχώρησε στη σταδιακή εφαρμογή 

του σχεδίου αυτού. Η προσπάθεια υλοποίησης συνεχίζεται με πιο 

εντατικούς ρυθμούς μέσα στο 2018 και, ως αποτέλεσμα, το επενδυτικό 

πρόγραμμα του Ταμείου βρίσκεται σήμερα πολύ κοντά στην 

ολοκλήρωσή του . 
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Είμαστε ικανοποιημένοι που το Ταμείο στηρίζεται πλέον σε γερά 

θεμέλια και πιστεύουμε ότι οι αλλαγές που έγιναν, καθώς και οι 

ενέργειες που υλοποιούνται σταθερά και μεθοδικά, θα βοηθήσουν το 

Ταμείο να πετύχει τους στόχους του . Η ΑΤΗΚ βρίσκεται δίπλα στο 

Ταμείο και προσφέρει κάθε δυνατή στήριξη , όπου χρειάζεται. 

Ιδιαίτερα θετική εξέλιξη αποτελεί το γεγονός ότι, με βάση την τελευταία 

αναλογιστική μελέτη του Ταμείου, το αναλογιστικό έλλειμμα για το 

έτος 2017 έχει μειωθεί κατά 44εκ. ευρώ, σ ' ένα δύσκολο οικονομικό 

περιβάλλον χαμηλών επιτοκίων. Παρά το ότι η μείωση αυτή του 

ελλείμματος θα επέτρεπε και αντίστοιχη μείωση της ετήσιας 

συνεισφοράς της ΑΤΗΚ, έτσι ώστε το αναθεωρημένο αναλογιστικό 

έλλειμμα να καλυφθεί εντός της αρχικά συμφωνηθείσας περιόδου των 

δέκα ετών, εντούτοις το Διοικητικό Συμβούλιο της ΑΤΗΚ, σε πρόσφατη 

κοινή συνεδρία με τη Διαχειριστική Επιτροπή του Ταμείου, συμφώνησε 

στη διατήρηση της ετήσιας συνεισφοράς της ΑΤΗΚ στο υφιστάμενο 

ποσό των €19,6 εκ. ετησίως. Αυτό συνεπάγεται την αποπληρωμή του 

αναλογιστικού ελλείμματος σε επτά και μισό χρόνια αντί σε δέκα 

χρόνια. Η κίνηση αυτή είναι ουσιαστική και συμβολική και αποτελεί 

ένδειξη της έμπρακτης βούλησης του Διοικητικού Συμβουλίου να 

μεριμνήσει για την αυξημένη θωράκιση του Ταμείου και την καλύτερη 

δυνατή διασφάλιση της ευημερίας των Μελών του. 
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Στο σημείο αυτό, αξίζει ν ' αναφέρω ότι, μέσα στο χρόνο που μας 

πέρασε, έχει επιτευχθεί ουσιαστική πρόοδος στην κατεύθυνση της 

οριστικής διευθέτησης των βασικών οικονομικών εκκρεμοτήτων που 

ταλαιπωρούσαν το Ταμείο τα τελευταία χρόνια . Στο πλαίσιο των 

προβληματικών επενδύσεων του παρελθόντος, σημαντικά θετική 

εξέλιξη αποτελεί η συνδυαστική συμφωνία μεταξύ της ΑΤΗΚ, του 

Ταμείου και της Τράπεζας Κύπρου, με την οποία διευθετήθηκαν οι 

δανειακές υποχρεώσεις της Cyta Hellas και παράλληλα πωλήθηκε στην 

Τράπεζα το δάνειο του Ταμείου για το Nicosia City Mall. Ως 

αποτέλεσμα της συνδυαστικής αυτής συναλλαγής, το αναλογιστικό 

έλλειμμα και η καθαρή θέση του Ταμείου βελτιώθηκαν κατά €22,3 εκ. , 

προς όφελος των μελών του Ταμείου. 

Η διενέργεια εντατικών διαβουλεύσεων με στόχο τη διευθέτηση και των 

υπόλοιπων προβληματικών επενδύσεων του παρελθόντος, αποτελεί 

προτεραιότητα τόσο για τη Διαχειριστική Επιτροπή του Ταμείου, όσο 

και για το Διοικητικό Συμβούλιο του Οργανισμού. Κοινή μας επιδίωξη 

είναι η συνεχής βελτίωση του αναλογιστικού ελλείμματος του Ταμείου, 

μέσω της επίλυσης υφιστάμενων προβληματικών υποθέσεων, καθώς και 

μέσω της ανάληψης νέων επενδυτικών πρωτοβουλιών, στα πλαίσια 

συνετής διαχείρισης και υιοθέτησης αρχών εταιρικής διακυβέρνησης 

και ορθολογικής τεχνοκρατικής τεκμηρίωσης. 
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Αγαπητοί συνάδελφοι 

Η οικονομική σχέση του Ταμείου με την ΑΤΗΚ είναι ισχυρή και 

άρρηκτη. Τα οικονομικά αποτελέσματα του Ταμείου αντανακλούν στα 

οικονομικά αποτελέσματα της Αρχής, η οποία είναι η Χρηματοδοτούσα 

Επιχείρηση και έχει, εκ του νόμου, την υποχρέωση κάλυψης των όποιων 

ελλειμμάτων. 

Όμως, πέρα από το οικονομικό στοιχείο, το Ταμείο αποτελεί 

αναπόσπαστο μέρος της ίδιας της Α ΤΗΚ. Γεννήθηκε από τους 

εργαζομένους της για να υπηρετεί τους εργαζομένους και να 

διασφαλίζει τα συνταξιοδοτικά τους δικαιώματα. Αυτή είναι η θεμέλια 

αποστολή του Ταμείου, αποστολή την οποία στηρίζει και διαφυλάσσει 

το Διοικητικό Συμβούλιο του Οργανισμού. 

Το Ταμείο Συντάξεων είναι ένας θεσμός που συνεχώς εξελίσσεται. 

Τόσο το Ταμείο, όσο και ο Οργανισμός, κτίζουν μια σχέση 

εμπιστοσύνης μαζί με τους εργαζομένους, σχέση που βασίζεται σε 

αμοιβαίο σεβασμό και εκτίμηση, καθώς και στην υιοθέτηση 

θεμελιωδών αρχών εταιρικής διακυβέρνησης. Σας παροτρύνω να 

διαφυλάξετε αυτή τη σχέση εμπιστοσύνης ως κόρη οφθαλμού και να 

την ενισχύσετε με κάθε τρόπο και σε όλα τα επίπεδα. 

Για το σημαντικό έργο που επιτελείται, επιθυμώ να εκφράσω τις θερμές 

μου ευχαριστίες προς τον Πρόεδρο του Ταμείου και Αντιπρόεδρο του 

Οργανισμού κ. Μιχάλη Μουσιούττα, καθώς κα σε όλα τα μέλη της 
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Διαχειριστικής Επιτροπής (αιρετά και διορισμένα), που αφιερώνουν 

σημαντικό μέρος του πολύτιμου χρόνου τους και εργάζονται σκληρά, με 

ζήλο, ήθος και εντιμότητα. 

Η προσπάθεια συνεχίζεται και ο δρόμος μπροστά μας είναι μακρύς. 

Όμως, από εμάς εξαρτάται να χτίζεται το Ταμείο πάνω σε γερά θεμέλια. 

Γιατί, στο τέλος της ημέρας, το Ταμείο δεν είναι τίποτα άλλο παρά οι 

άνθρωποι της Α ΤΗΚ. Οι άνθρωποι τους οποίους, τόσο η Α ΤΗΚ, όσο 

και το Ταμείο στηρίζουν με κάθε τρόπο , μετά από μια αφοσιωμένη 

επαγγελματική πορεία ζωής. 

Σας ευχαριστώ για την Προσοχή σας 

Ρένα Ρουβιθά Πάνου 
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